

Конспект НОД по познавательно – исследовательской деятельности в средней группе.

Тема: «Тавлинская игрушка»

Цель: 1. Познакомить детей с тавлинской игрушкой.

2. Воспитывать у детей интерес, любовь и уважение к народному творчеству, национальной культуре.

Оборудование: фото игрушек; тавлинские игрушки: медведь, лошадка;

Предварительная работа: Знакомство детей: с жизнью людей в старину; с бытом мордовского народа; с мордовскими народными сказками.

Ход занятия

Воспитатель: Ребята, рассаживайтесь поудобнее и отгадайте загадку:

- Мишки, кубики, машинки

И конструкторы большие,

И мячи и безделушки –

Это все мои -игрушки!

- Ребята, а у вас есть игрушки? В какие игрушки вы любите играть?

(Дети называют игрушки).

Воспитатель : Ребята, к нам в садик для нашей группы пришла посылка.

Давайте посмотрим, что в ней находится, и узнаем, кто ее прислал.

(открываем коробку) посмотрите, ребята, в посылке тоже игрушка – мишка, а прислали ее нам ребята из детского сада мордовского села Подлесная Тавла и письмо.

Воспитатель читает письмо: «Здравствуйте, ребята, мы , мальчики и девочки детского сада хотим подарить вам игрушку – медведя. Такие игрушки вырезают из дерева умельцы нашего села.»

- Ребята, посмотрите, какая красивая игрушка, она не похожа на ваши игрушки, которые вам покупают мамы папы в магазинах. У этой игрушки есть своя история, слушайте...

Давным-давно, в деревнях люди делали все вещи своими руками: посуду, одежду и даже игрушки для своих детей. На нашей мордовской земле в эрзянском селе Подлесная Тавла жили очень талантливые люди, они вырезали из дерева очень красивые игрушки, ставшие настоящим произведением искусства. О талантливых мастерах весть разнеслась на много верст, за игрушками тавлинских умельцев приходили из соседних сел городов. Жители Подлесной Тавлы передавали из поколения в поколение мастерство вырезать из дерева фигурки людей, животных, сохраняя самобытность национальной игрушки. Сегодня в селе открыта детская школа резьбы по дереву. Юные мастера создают композиции, передающие местные обычаи и обряды.

Давайте рассмотрим одну из любимых игрушек - мишку, любимого героя мордовских сказок.(дети рассматривают игрушку) Эту мишку вырезали специальными инструментами из дерева настоящие мастера.

Это очень тонкая, кропотливая работа, требующая усидчивости, терпения.

Ребята, понравился вам мишка, опишите его? (ответы детей)

Давайте вспомним про него стихотворение и отдохнем.

Динамическая пауза

(движения в соответствии с текстом)

Мишка косолапый по лесу идет,
Шишки собирает и в карман кладет.
Вот упала шишка прямо мишке в лоб,
Мишка рассердился и ногою – топ.

Воспитатель: Ребята, рассаживайтесь на стульчики, и давайте рассмотрим, какие еще игрушки делали селе Подлесная Тавла. Вот лошадка. Из чего она сделана? Что необычного вы увидели в лошадке? (дети отвечают)

Воспитатель: правильно, лошадка тоже вырезана из дерева, а хвост и грива у нее сделаны из древесного материала, который называется «**ЛЫКО**».

Необычно то, что лошадка – на колесиках, это для того, чтобы дети могли ее катать, держа за веревочку (удила). Ребята, посмотрите, как тщательно мастер вырезал фигуру лошадки, много старания и любви вложил он эту игрушку, наверное, старался для своего сыночка или дочки. А теперь эта лошадка будет жить у нас. Давайте вспомним стихотворение Агнии Барто про лошадку:

Я люблю свою лошадку,
причешу ей шерстку гладко,
гребешком приглажу хвостик
и верхом поеду в гости.

Воспитатель: Хотите поиграть с лошадкой? Давайте сейчас оседлаем своих лошадок и поскачем в гости к умельцам из села Подлесная Тавла (Звучит музыка, дети имитируют движения, двигаясь по группе)

- Рассаживайтесь по стульчикам и давайте рассмотрим картинки.

(Демонстрируется подборка фото с изображением села, выставки изделий мастеров). Вот село Подлесная Тавла, еще его называют Город мастеров, потому что здесь живут такие талантливые, мастеровые люди. А такие замечательные игрушки здесь делают: вот старик с лукошком грибов присел отдохнуть на пенек, а вот мастера с пилой, топором, вот мальчик везет на лошадке воду в бочке. Посмотрите, сколько здесь сказочных героев.

Какие поделки вам понравились? Какими игрушками вы хотели бы поиграть? (дети отвечают). Как вы думаете, сложно сделать такую игрушку? Ребята, мы увидели такие разные игрушки, а чем похожи все игрушки?

- Да, они все деревянные!

- Все поверхности игрушек гладкие, потому что изготавливаются специальными инструментами.

- Молодцы!

Воспитатель: Понравились вам игрушки? Что вы узнали сегодня об игрушках? Ребята, вы знаете, как надо обращаться с игрушками? Надо их беречь, не бить, не ломать. Тогда они долго еще послужат вам. Игрушки останутся у нас в группе и вы сможете в них поиграть.